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PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

ANSWER (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. c 

2. Ans. b 

3. Ans. c 

4. Ans. d 

5. Ans. d 

6. Ans. b 

7. Ans. a 

8. Ans. a 

9. Ans. a 

10. Ans. d  

11. Ans. d 

12. Ans. c 

13. Ans. a  

14. Ans. c 

15. Ans. a  

16. Ans. b  

17. Ans. c  

18. Ans. c  

19. Ans. c   

20. Ans. d  

 

ANSWER (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. xyr% fdlh Hkh ØsfMV lqfo/kk ds rgr cSad dh otg ls fdlh Hkh jkf’k dks ^vfrns;* gS] vxj cSad }kjk 

r; dh xbZ rkjh[k ij Hkqxrku ugha fd;k x;k gSA 

22. xyr% izca/ku ,d i;kZIr ys[kk iz.kyh dks cuk, j[kus ds fy, ftEesnkj gS ftlesa fofHkUu vkarfjd 

fu;a=.kks dks 'kkfey fd;k x;k gS tks fd O;kikfjd ds vkdkj vkSj izd`fr ds vuqeksnu dh lhek rd 

gSA vakrfjd fua;=.k iz.kkyh dk j[kj[kko izca/ku dh ftEesnkjh gS D;kasfd vkarfjd fu;a=.k fd;k gS 

bdkbZ ds mˆs’;ksa dh miyfC/k ds ckjs esa rkfdZd vk’oklu iznku djus ds fy, iz’kklu@izca/ku ds 

vkjksi okys mu yksxksa }kjk fMtkbu] dk;kZfUor vkSj izR;kf’kr fd;k x;kA 

23. xyr% vads{k.k ds nkSjku gqbZ ifjfLFkfr;ksa esa gq, ifjorZu ds ifj.kkeLo:i laiw.kZ ¼vkSj] ;fn ykxw gks] 

HkkSfrd Lrj ;k ysus&nsus] [kkrk 'ks"k ;k izdVhdj.k ds fo’ks"k oxksZ ds fy, Lrj½ ds :i esa foÙkh; 

oäO;ksa dh HkkSfrdrk dks la’kksf/kr djus dh vkp’;drk gks ldrh gSA mnkgj.k ds fy,] bdkbZ ds 

O;olk; ds ,d izeq[k fgLls ds fuiVku dk fu.kZ;½] ubZ tkudkjh] ;k ys[kk ijh{kd dh le> esa 

ifjorZu vkSj blds lapkyu dks vkxs vads{k.k izfØ;kvksa ds fu"iknu ds ifj.kkeLo:iA 

24. Ans. d 

25. Ans. b 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 
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Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr% fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa ds vuqlkj ^^fo’ys"k.kkRed izfof/k;k** dk vFkZ foÙkh; lwpuk dk foÙkh; o 

xSj&foÙkh; MkVk ds e/; lac/k ds fo’ys"k.k ls ewY;kdau gSA 

(ii) xyr% dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj ,d O;fDr fdlh dEiuh ds ys[kk ijh{kd ds :i esa] 

fu;qfDr ds fy, ik= ugh gksxk] ;fn mldk fj’rsnkj dEiuh esa # 1]00]000 ls vf/kd ds vafdr ewY; 

dh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k djrk gSA 

 blfy,] AB & Co. XYZ ds ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gksu ds fy, v;ksX; gS tSls Mr. C 

fj’rsnkj gS Mr. B ds tks fd AB & Co. es lk>snkj gS] XYZ fy-esa vafdr ewY; # 2]00]000 dh 

izfrHkwfr;k¡ /kkj.k djrs gSA 

(iii) xyr% SA 240  ds vuqlkj ^^foÙkh; oäO;ksa dh ,d vads{k.k esa /kks[kk/kM+h esa lacaf/kr vads{kd dh 

ftEesnkfj;ksa**] /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVZx esa tksM+&rksM+] feF;kdj.k ;k ifjorZu ys[kkdu fjdkWMksa 

nLrkost 'kkfey gks ldrs gS ftuesa ls foÙkh; oDrO; rS;kj fd, x, gS] ;k tkucw>dj pwd] ?kVukvksa 

ds foÙkh; oäO;ksa] ysu&nsu ;k vU; futrk tkudkjh ;k ek=k] oxhZdj.k] izLrqfr ;k izdVhdj.k ds 

rjhds ls lacaf/kr ys[kkadu fl)krksa dk xyr mi;ksxA 

(iv) lgh % SA-300, **foÙkh; fooj.k dh vads{k.k dh ;kstuk** ds vuqlkj ;kstuk ,d vads{k.k dk vyx 

pj.k ugha gS] ijUrq ,d yxkrkj rFkk nksgjkus okyh izfØ;k gS tks izk;% xr vads{k.k dh iw.kZrk ds 

i'pkr ¼vFkok ds lEcU/k esa½ ,d ne vkjEHk gksrk gS rFkk pkyw vads{k.k fyIrrk dh iw.kZrk rd tkjh 

jgrk gSA  

(v) xyr% dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izo/kkuksa ds vuqlkj] ,d O;fDr dEiuh esa ys[kk ijh{kd ds :i esa 

fu;qDr gksus ds fy, v;ksX; gS vxj og dEiuh dh dksbZ izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k djrk gksa pkVZMZ 

,dkmaVsV ds :i esa S fy- dh vafdr ewY; # 950 dh izfrHkwfr;k¡ /kkj.k djrk gS] og S fy- esa 

ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr gksus ds ;ksX; ugha gSA 

(vi) xyr % dfBukbZ] le; vFkok fyIr ykxr ,d vads{k.k izfØ;k ftlds fy, dksbZ fodYi ugha gS] dks 

gVkus ds fy, Lo;a esa vads{kd ds fy, oS| dkj.k ugha gSA  

mi;qDr ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, i;kZIr lap; rFkk lwpuk dh izklafxdrk rFkk bldk 

ewY; le; ds lkFk de gks tkrk gS rFkk lwpuk dh fo’oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu 

cukuk gksrk gSA  

(vii) xyr % ys[kk ijh{kd }kjk ns[ks x, vkarfjd fu;a=.k esa fdlh Hkh rjg dh lkexzh dh detksjh dks 

çca/ku dks le; ij fyf[kr :i esa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A gkykafd bl rjg ds lapkj dk mYys[k 

gksuk pkfg, fd vkarfjd fu;a=.k dh i;kZIrrk dk fu/kkZj.k djus ds fy, v‚fMV ugha fd;k x;k gSA 

(viii) lgh % ij çca/ku / deZpkjh mPp ewY; dh oLrqvksa esa /kks[kk/kM+h ugha djrs gSaA blds vykok] ,d 

lkekU; vH;kl ds :i esa] v‚fMVj mPp ewY; ds lkekuksa dh foLrkj ls tkap djrk gSA bl çdkj ;g 

de tksf[ke Hkjk gS fd mPp ewY; /kks[kk/kM+h vkSj =qfV dk irk ugha yxk;k tk ldrk gSA blfy,] 

mPp HkkSfrdrk Lrj fuEu fMxzh ij v‚fMV tksf[ke NksM+ nsrk gSA 

 

Answer 2: 

(a) egRoiw.kZ ekeyk rFkk lacf/kr egRoiw.kZ is'ksoj fu.kZ;u dk izi=hdj.k 

,d ekeys dh egRork dk ij[kus esa rF; rFkk ifjfLFkfr dh oLrq ijd fo'ys"k.k dh vko';drk gSA 

egRoiw.kZ ekeyksa ds mnkgj.k esa lfEefyr gS% 

 ekeyk tks egRoiw.kZ tksf[ke dks tUe nsrs gSA 

 vads{k.k izfØ;k dk ifj.kke ladsr nsrk gSA (a) fd foÙkh; fooj.k dks lkjoku :i es feF;k 

of.kZr fd;k tk ldrk gS] vFkok (b) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh igys 

dh leh{kk dks iquZjf{kr djus dh vko';drk gS rFkk bu tksf[ke dk vads{kd dk izR;qÙkj  

 ifjfLFkfr tks vads{kd dks vko';d vads{k.k izfØ;k dks ykxw djus esa i;kZIr dfBukbZ nsrs gSA 

 fu"d"kZ tks vads{k.k jk; dh la'kks/ku ifj.kke gks ldrk gS vFkok vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk 

iSjkxzkQ dk tksj lfEefyr gks ldrk gSA 
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egRoiw.kZ ekeyksa dh vads{k.k izi=hdj.kds Lo:i] fo"k; oLrq rFkk gn ds fu/kkZj.k esa ,d egRoiw.kZ 

QsDVj dk;Z ds fu"iknu rFkk ifj.kke ds vakdyu esa iz;qDr is'ksoj fu.kZ;u dhs gn gSA 

is'ksoj fu.kZ;u tgka ij egRoiw.kZ gS] dk izi=hdj.k vads{kd ds fu"d"kkZ dk fu.kZ;u dh xq.koÙkk dks 

lqn`<+ djrk gSA bl izdkj ekeyksa ds fy, mÙkjnk;h O;fDr dk fo'ks"k fgr dk gS ftlesa ckn dk 

vads{k.k dks pykuk tc yxkrkj egRo dh ekeyksa dh leh{kk dh tkrh gSA ¼mnkgj.k ds fy,] ysa[kkdu 

vuqeku dh iwoorhZ leh{kk dks fu"ikfnr fd;k tkrk gS½ 

ifjfLFkfr ds dqN mnkg.k ftlesa is'koj fu.kZ;u dk mi;ksx ls lacaf/kr vads{k.k izi=hdj.k dks rS;kj 

djuk mi;qDr gS tgka ij ekeyk rFkk fu.kZ;u egRoiw.kZ gS% 

 vads{kd dk fu"d"kZ ds fy, ;qfDr tc rd vko';drk iznku djrk gS fd vads{kd dqN lwpuk 

vFkok QSDVj ^fopkj djsxk* rFkk og fopkj fo'ks"k fyIrrk ds lanHkZ esa egRoiw.kZ gSA 

 fo"k;ijd fu.kZ;u dk {ks= dh mfprrk ij vads{kd dk fu"d"kZ dk vk/kkj ¼mnkgj.k ds fy,] 

egRoiw.kZ ys[kkadu vuqeku dh mfprrk½ 

 ,d izi= dh izekf.kdrk ds ckjs esa vads{kd dk fu"d"kZ tc vads{k.k ds nkSjku igpku fLFkfr 

ds izR;qÙkj esa bl izdkj dk vUos"k.k ¼tSlk ,d fo'ks"kK dk mi;qDr mi;ksx vFkok iqf"V 

iazfØ;k tks vads{kd dks fo'okl fnykrk gS fd izi= izekf.kd ugh gSa½ 

 

Answer :  

(b) vads{kd dks ,d dq'ky rFkk le;c) rjhds esa ,d izHkkoh vads{k.k ds ifjpkyu esa mls leFkZ djus ds 

fy, vius dk;Z dh ;kstuk cukuh pkfg,A ;kstuk xzkgd ds O;kikj ds Kku ij vk/kkfjr gksuh pkfg,A  

 (a) xzkgd dh ys[kkadu iz.kkfy;ksa] uhfr;ksa rFkk vkarfjd fu;a=.k izfdz;kvksa dk Kku vf/kx̀fgr 

djuk]  

 (b) vkarfjd fu;a=.k ij fuHkZjrk dh izR;kf'kr lhek fu/kkZfjr djuk]  

 (c) fd;s tkus okys vads{k.k dh izd`fr] le;c)rk rFkk foLrkj dk fu/kkZj.k djuk rFkk izksxzkfeax 

djuk rFkk]  

 (d) fd;s tkus okys dk;Z dks lefUor djuk] 

 

Answer : 

(c) ;FkkFkZiwoZd fo'ys"k.kkRed izfdz;k % ;FkkiwoZd fo'ys"k.kkRed izfdz;k vkerkSj ij lkSnksa ds cM+s ifjeki ij 

ykxw gksrs gSa tks vf/kd le; rd vuqeku ;ksX; gksrs gSaA ;kstukc) fo'ys"k.kkRed izfdz;k dk mi;ksx 

bl vis{kk ij vk/kkfjr gS fd MkVk ds e/; laca/k fo|eku gS rFkk foijhr Kkr fLFkfr ds vHkko esa 

tkjh jgrk gSA ;|fi] ,d fo'ks"k fo'ys"k.kkRed izfdz;k dh mi;qDrrk vads{kd dh feF;k fooj.k dks 

[kkstus esa leh{kk fdruh izHkkoh gS] ij fuHkZj gksxh tks O;fDrxr :i ls vFkok tc vU; feF;k fooj.k 

ds lkFk ;ksx fd;k tkrk foRrh; fooj.k dks lkjoku :i ls feF;k of.kZr dj ldrk gSA  

 dqN ekeyksa esa ,d xSj vk/kqfud vuqeku lwpd ekWMy ,d fo'ys"k.kkRed izfdz;k ds :i esa izHkkoh gks 

ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] tgka ij ,d bdkbZ dh vof/k Hkj esa osru dh fuf'pr nj ij deZpkfj;ksa 

dh Kkr la[;k gS] vads{kd ds fy, 'kq)rk dh mPp fMxzh ds lkFk vof/k ds fy, dqy is jksy ykxr 

dk vuqeku yxkus esa bl MkVk dk mi;ksx djuk vads{kd ds fy, laHko gks ldrk gS tks foRrh; 

fooj.k esa egRoiw.kZ en ds fy, vads{k.k lk{; dks iznku djuk rFkk is jksy ij fooj.k ds ijh{k.k dh 

vko';drk dks de djuk gSA o`gr :i ls ekU;rk O;kikj vuqikr ¼tSls [kqnjk bdkb;ksa ds fofHkUu 

izdkj dk ykHk ekftZu½ dks ys[kkafdr jkf'k dh mfprrk ds leFkZu esa lk{; dks iznku djus ds fy, 

;FkkFkZoknh fo'ys"k.kkRed izfdz;k esa izHkkoh :i ls iz;qDr fd;k tk ldrk gSA  

 

Answer : 

(d) lap; ykHk ls fofu;ksftr jkf’k gS tks fpV~Bk dks fo|eku ds :i esa tkuh lEifr dk ewY; esa deh 

vFkok fdlh nkf;Ro] vkdfLedrk rFkk izfrc)rk dks iwjk djus ds fy, ,fPNd ugha gSA 

 blds myV] izko/kku fuEu ds iznku djus ds fy, jktLo ds fo:) olwy jkf’k gS% 

 (i) uohuhdj.k vFkok lEifr dk ewY; esa deh( vFkok 
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(ii) ,d Kkr nkf;Ro] ftldh jkf’k dk dsoy vuqeku yxk;sxs rFkk 'kq)rk ds lkFk fu/kkZfjr ugh 

fd;k tk ldrk gS( vFkok 

(iii) ,d nkok tks fookfnr gSA 

lEifr ds ewY; esa deh dks iwjk djus ds fy, ykHk ls varfjr vFkok va’knku jkf’k bl rF; ds dkj.k 

izkd`frd vkink ds if.kkeLo:i es :i esa xqe gks x;h vFkok u"V gks x;h vFkok _.k ftldh olwyh 

ugha dh x;h] dks lkfcr fd;k izko/kku ds :i esa Hkh of.kZr fd;kA izko/kku dks lkekU;r% ykHk dh jkf’k 

ij igqapus ds iwoZ ykHk rFkk gkfu dk fooj.k es olwy fd;kA 

nksa ds e/; varj gS fd izko/kku fof’k"V@igpku nkf;Ro vFkok lEifr dk olwyh;ksX; ewY; esa deh dks 

iwjk djus ds fy, j[kh x;h jkf’k gSA bls bl rF; ij fopkj fd;s fcuk D;k dEiuh us ykHk dh 

vftZr fd;k vFkok ughaA 

nwljh rjQ lap; ,d vof/k ls ,d vk; ds fy, dEiuh dk ykHkka’k dk cjkcj djus ds fy, /kkfjr 

ykHk vFkok dEiuh dk foLrkj dk foÙk ds fy, vFkok foÙkh; :i ls lkekU;r% dEiuh dk lqn`<+ djus 

ds fy, fofu;ksftr jkf’k dk izfrfuf/kRo djrk gSA 

;fn ge fdlh dEiuh ds fpV~Bs dk ijh{k.k djus ls ckgu dqy nkf;Ro ls ?kVk;k tkrk gS] nks vad ds 

e/; varj ml frfFk dks lEifr dk iqLrd ewY; ij vk/kkfjr dEiuh dh 'kq) ewY; dk izfrfu/kRo 

djsxkA mlesa va’k/kkjdksa ds }kjk v’knku iqath rFkk lkFk esa ykHk rFkk gkfu dk fooj.k vFkok lap; ds 

ØsfMV esa /kkfjr dqy xSj forfjr ykHk lfEefyr gksxkA lap; dks fQj ls jktLo vFkok iwth lap; esa 

foHkDr fd;k tk;sxkA 

jktLo lap; ykHk dk izfrfuf/kRo djrk gS tks fdlh ,d vFkok vf/kd mn~ns’; vFkok le; ds fy, 

/kkfjr va’k/kkjdks dk forj.k ds fy, miuC/k gSA 

mnkgj.k eanh o"kksZ esa foHkkT; ykHk dk vuqiwjd djuk] O;kikj ds foLrkj ds fy, for iks"k.k] O;kikj dh 

dk;Z iwath dks c<+kuk vFkok lkekU;r% dEiuh dh foÙkh; fLFkfr dks lkekU;r% lqn`<+ djus ds fy,A 

iwath lap; nwljh rjQ ,d lap; dk izfrfu/kRo djrk gS ftlesa ykHk rFkk gkfu ds fooj.k ds tfj;s 

forj.k fy, eqDr ds :i esa dksbZ jkf’kk lfEefyr ugha gSA 

mnkgj.k& va’k izhfe;e] iwath foekspu lap; 

;g Hkh uksV fd;k tk ldrk gS fd ;fn ,d dEiuh lEifr izfr LFkkukiUu lap; es ØsfMV djus ds 

fy, jktLo ykHk dks foeksfpr fd;k tkrk gS ftls iwath  mn~ns’; ds fy, iwath lp; dh izo`fr esa Hkh 

,sls lap; ds fy;s iz;qDr fd;k gSA 

lkekU;r% iwath lap; dks cksul va’kksa dks tkjh djus ds fy, vFkok d`f=e lEifr dk viys[ku djus 

vFkok gkfu ¼vuqPNsn esa izko/kku ds rgr ;fn bls olwy fd;k½ ijUrq va’k izhfe;e vFkok iwath foekspu 

lap; [kkrk dh jkf’k dks dsoy dEiuh vf/kfu;e 2013 dh Øe’k% /kkjk 52 rFkk 55 esa fufnZ"V mn~ns’; 

ds fy, fd;k tkrk gSA 

 

Answer 3: 

(a)  _.k ds vfrfjDr nkf;Ro ¼Åij ppkZ dh gS½ esa O;kikj izkI; rFkk vU; pkyw nkf;Ro] vkLFkfxr Hkqxrku 

dzsfMV rFkk izko/kku lfEefyr gSA nkf;Roksa dk lR;kiu Hkh mruk gh egRoiw.kZ gS ftruk fd lEifRr 

dk] ;g fopkj djrs gq, ;fn nkf;Ro NwV x;k ¼vFkok de of.kZr gS½ vFkok vfr of.kZr gS fpV~Bk 

bdkbZ ds dk;Zdyki dk lR; rFkk mfpr en ugha fn[kk;sxkA 

 vkxs] ,d nkf;Ro pkyw ds :i esa oxhZd`r gS ;fn ;g fuEu ekunaM dks larq"V djrh gS%  

 bldh bdkbZ dh lkekU; ifjpkyu pdz esa fuiVkjk gksus dh vis{kk gSA  

 bls eq[;r% O;kikfjd gksus ds mn~ns'; ls j[kk gSA 

 ;g izfrosnu vof/k ds I'pkr~ ckjg ekg ds vanj fuiVkjk ds fy, ns; gSA  

 bdkbZ dk izfrosnu vof/k ds I'pkr~ de ls de ckjg ekg ds fy, nkf;Ro dk vkLFkxu dk 

fcuk 'krZ dk vf/kdkj ugha gSA nkf;Ro dh 'krZ tks izfri{k dk fodYi ij lerk izys[k ds 

fuxZe ds }kjk bldk fuiVkjk esa ifj.kker% gksrh gS] blds oxhZdj.k dks izHkkfor ugha djrhA  
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Answer : 

(b) ckjEckj ckgjh iqf"V izfdz;k izklafxd gS] tc [kkrk 'ks"k rFkk mlls tqM+s vfHkdFku dks lacksf/kr djrs gSa] 

ijUrq bu enksa rd lhfer ugha gSA mnkgj.k ds fy,] vads{kd ,d bdkbZ rFkk vU; i{kksa ds e/; 

le>kSrk] lafonk vFkok lkSnksa ds lanHkZ esa ckgjh iqf"V dh ekax dj ldrk gSA ckgjh iqf"V izfdz;k dks 

dqN 'krksZ ds vHkko ds ckjs esa vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, fu"ikfnr fd;k tk ldrk gSA 

mnkgj.k ds fy,] ,d izkFkZuk fo'ks"k :i ls iqf"V dh ekax dj ldrh gS fd dksbZ ^^lkbM le>kSrs** 

fo|eku ugha gS tks bdkbZ dh jktLo dV vkWQ vfHkdFku ls izklafxd gSA vU; fLFkfr tgka ij ckgjh 

iqf"V izfdz;k lkjoku feF;k fooj.k dh leh{kk tksf[ke ds izR;qRrj esa izklafxd vads{k.k lk{; iznku dj 

ldrk gS%  

 

 cSafdax laca/k ls izklafxd cSad 'ks"k rFkk vU; lwpuk 

 [kkrk izkI; 'ks"k rFkk vof/k 

 izfdz;kxr vFkok izs"k.k ds fy, eky Hk.Mkj.k x`gksa ij r`rh; i{k }kjk /kkfjr Lda/k 

 lqj{kk vekur vFkok lqj{kk ds fy, odhyksa vFkok foRr iznkudrkZ }kjk /kkfjr lEifRr gd 

foys[k 

 r`rh; i{kdkjksa ds }kjk lqjf{kr j[kus ds fy, /kkfjr fuos'k vFkok LVkWd czksdlZ ls dz; ijUrq 

rqyui= frfFk rd lqiqnZxh ughaA 

 iquZHkqxrku dh izklafxd 'krZ rFkk izfrca/k lafonk lfgr ysunkjksa dks ns; jkf'k 

 [kkrk Hkqxrku ;ksX; 'ks"k rFkk vof/kA 

 
Answer 3: 

(c) vads{kd ds vads{k.k tksf[ke dks 'kwU; rd djus dh vis{kk ugha dh tkrh rFkk uk gh dh tk ldrh gS 

rFkk blfy, foRrh; fooj.k ls iw.kZ vk'oklu izkIr ugha dj ldrk fd foRrh; fooj.k /kks[kk/kM+h vFkok 

=qfV ds dkj.k lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gSA ,slk gS fd D;ksafd vads{k.k dh varfuZfgr lhek;sa gSA 

;g ,d vads{k.k dh vUrZfufgr ifjlhek ds dkj.k gS%  

 

(i) foRrh; fjiksfVZx dh izd`fr% foRrh; fooj.k dh rS;kjh esa bdkbZ dh rF;ksa rFkk ifjfLFkfr;ksa dk 

bdkbZ dh ykxw foRrh; fjiksfVZx QzseodZ dh vko';drk dks ykxw djus esa izcU/ku }kjk fu.kZ;u 

fyIr gSA blds vfrfjDr dbZ foRrh; fooj.k enksa esa fo"k;iwjd fu.kZ; vFkok leh{kk vFkok 

vfuf'prrk dh fMxzh fyIr gS rFkk Lohdk;Z O;k[;k vFkok fu.kZ;u dh J`a[kyk gks ldrh gS 

ftls fd;k tk ldrk gSA  

 

(ii) vads{k.k izfdz;kvksa dh izd`fRr% vads{k.k lk{; dks izkIr djus dh vads{kd dh ;ksX;rk ij 

O;ogkfjd rFkk dkuwuh lhek gSA mnkgj.k ds fy,%  

1- ;g laHkkouk gS fd izca/ku vFkok vU; tkucw>dj vFkok vutkus esa iw.kZ lwpuk dks 

iznku uk djsa tks foRrh; fooj.k dh rS;kjh rFkk izLrqfr ds fy, izklafxd gS vFkok 

ftldk vuqjks/k vads{kd }kjk fd;k gSA  

2- /kks[kk/kM+h esa mls Nqikus ds fy, vuqjks/k vR;k/kqfud rFkk /;kuiwoZd fMtkbusa ;kstuk 

fyIr gSA blfy, vads{k.k lk{; dks bdV~Bk djus ds fy, iz;qDr vads{k.k izfdz;k ,d 

tkucw>dj feF;k fooj.k dh [kkst ds fy, vizHkkoh gks ldrh gS] mnkgj.k dsfy, 

izi=hdj.k dk vlR; djus ds fy, lkaBxkaB gks ldrh gS tks vads{k.k dks ;g fo'okl 

fnyk ldrh gS fd vads{k.k lk{; oS/k gS tcfd ;g gS ughaA vads{kd uk gh izf'kf{kr 

uk gh izi= ds izek.khdj.k esa n{k gSA 

3- ,d vads{k.k vkjksfir xyr djus esa ,d vf/kdkfjd vUos"k.k ugha gS] rnkuqlkj vads{kd 

dks fof'k"V dkuwuh vf/kdkj ugha fn;k x;k gS] tSls [kkst dk vf/kdkj tks fd ,d 

vUos"k.k ds fy, vko';d gks ldrk gSA  
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(iii) foRrh; fjiksfVZx dh le;c)rk rFkk ykHk rFkk ykxr ds e/; larqyu% dfBukbZ] le; vFkok 

fyIr ykxr dk ekeyk Loa; esa vads{kd ds fy, vads{k.k izfdz;k dks NksM+us dk oS/k vk/kkj ugha 

gS] tgka ij dksbZ fodYi ugha gSA  

mi;qDr ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, miyC/k i;kZIr le; rFkk lalk/ku dks cukus esa 

lgk;rk djrs gSaA blds ckotwn] lwpuk dh izklafxdrk rFkk bldk ewY; le; ds lkFk de 

gksrk gS rFkk lwpuk dh fo'oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu ugha gSA 

 

(iv) vu; ekeys tks ,d vads{k.k dh lhek dks izHkkfor djrs gS% dqN fo"k; oLrqvksa ds ekeys esa] 

lkjoku feF;k fooj.k dks [kkstu dh vads{kd dh ifjlhek fo'ks"k :i ls egRoiw.kZ gSA bl 

izdkj dk vfHkdFku vFkok fo"k; oLrq esa lfEefyr gSA  

 /kks[kk/kM+h fo'ks"k :i ls ofj"B izca/ku dk 'kkfey gksuk vFkok lkaBxkaB 

 lacaf/kr i{k laca/k rFkk lkSns dh fo|ekurk rFkk iw.kZrk 

 dkuwu rFkk vf/kfu;eksa dk xkSj vuqikyu dk ?kfVr gksuk 

 Hkkoh ?kVuk vFkok fLFkfr tks ,d bdkbZ dks pyk;eku laLFkk dks tkjh ugha j[krhA 

 

Answer: 

(d) vads{k.k lk{; vads{kd dh jk; rFkk fjiksVZ ds leFkZu ds fy, vko';d gSA ;g izd`fr esa lap;h gS rFkk 

eq[;r% vads{kd ds nkSjku fu"ikfnr vads{k.k izfdz;k ls izkIr fd;k gSA ;|fi blesa vU; L=ksr tSls xr 

vads{k.k ls izkIr lwpuk lfEefyr gksxhA bdkbZ ds vanj rFkk ckgj L=ksr ds vfrfjDr bdkbZ dk 

ys[kkadu fjdkWMZ vads{k.k lk{; dk egRoiw.kZ fjdkWMZ gSA lkFk esa lwpuk ftls vads{k.k lk{; ds :i esa 

iz;qDr fd;k tk ldrk gS] dks izcU/ku dk fo'ks"kK dk dk;Z mi;ksx dj rS;kj fd;k tkrk gSA vads{k.k 

lk{; nksuksa lwpukvksa ls feydj cuk gS tks izcU/kdh; vfHkdFku dk leFkZu rFkk liq"Vh djrk gS rFkk 

dksbZ lwpuk tks bl izdkj dk vfHkdFku dk [kaMu djrk gSA blds vfrfjDr] dqN ekeyks esa] lwpuk 

dk vHkko ¼mnkgj.k ds fy,] izcU/ku dh vkosfnr izfr:i dks iznku djus esa bUdkj djuk½ dks vads{kd 

}kjk iz;qDr fd;k tkrk gS] rFkk blfy, vads{k.k lk{; cukrk gSA  

 vads{kd dh jk; cukus esa T;knkrj vads{kd dk dk;Z vads{k.k lk{; dks izkIr djus rFkk vkadyu djus 

ls feydj cuk gSA vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, vads{k.k izfdz;k esa tkap ds vfrfjDr fujh{k.k 

voyksdu iq"Vh] iqu% x.kuk] iqu% fu"iknu rFkk fo'ys"k.kkRed izfdz;k izk;% dqN leUo; esa lfEefyr gks 

ldrh gSA ;|fi tkap egRoiw.kZ vads{k.k lk{; dks iznku djrh gS rFkk feF;k fooj.k dk lk{; izLrqr 

dj ldrh gS] tkap vdsyh vfHkdFku Lrj ij lkjoku feF;k fooj.k ds vHkko dk i;kZIr vads{k.k 

lk{; vFkok fu;a=.k dh ifjpkyu izHkkons;rk dks iznku ugha djrkA 

 tSlk ,l-,- 200 ^^Lora= vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns'; rFkk vads{k.k ij ekud ds vuqlkj ,d vads{k.k 

dk ifjpkyu** esa Li"V fd;k gS] mfpr vk'oklu dks izkIr fd;k tkrk gS tc vads{kd us vads{k.k 

tksf[ke ¼vFkkZr tksf[ke ftl ij vads{kd ,d vuqi;qDr jk; izdV djrk gS tc foRrh; fooj.k 

lkjoku :i ls feF;k of.kZr gS] dh Lohdk;Z U;wu Lrj rd de djus ds fy, i;kZIr mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr dj fy;kA vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk rFkk mi;qZDrrk ,d nwljs ls ijLij lacaf/kr gSA  

 

Answer 4: 

(a) ,d ,u-th-vks- dk vads{k.k dh ;kstuk cukrs gq,] vads{kd fuEu ij /;ku dsfUnzr dj ldrk gS% 

(i) ,u-th-vks- dk dk;Z bldk fe'ku rFkk fotu] ifjpkyu dk {ks= rFkk okrkoj.k ftlesa ;g 

ifjpkfyr gksrh gS] dk KkuA 

(ii) gky dh la'kks/ku] ifji=] fo/kku ls lacaf/kr U;kf;d fu.kZ; ds laca/k esa fo'ks"k :i ls izklafxd 

fo/kku dk Kku dks viMsV djukA 

(iii) laLFkk dk dkuwuh Lo:i rFkk bldks ik"kZn lhek fu;e] ik"kZn vUrZfu;e] fu;e rFkk fofu;eu 

dh leh{kkA 
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(iv) ,u-th-vks- dk laxBukRed pkVZ] rc foRrh; rFkk iz'kkldh; esU;qy] izkstsDV rFkk dk;Zdze 

ekxZnf'kZdk] QafMax ,tsalh vko';drk rFkk QksjesV] ctaVjh uhfr;k ;fn dksbZ gS] dh leh{kkA  

(v) cksMZ@izca/kdh; lfefr@lapkyu laLFkk@izca/ku rFkk mldh lfefr dh feuVksa dk ijh{k.k 

rkfd foRrh; fjdkWMZ ij fdlh fu.kZ; dk izHkko dks Kkr fd;k tk ldsA 

(vi) ,u-th-vks- ds fy, fo|eku ys[kkadu iz.kkyh] izfdz;k] vkarfjd fu;a=.k rFkk vkarfjd tkap dk 

v/;;u rFkk muds ykxw djus dk lR;kiuA  

(vii) vads{k.k mn~ns'; ds fy, lkjokurk Lrj dh LFkkiukA 

(viii) fjiksVZ vFkok vU; laizs"k.k dh izd`fr rFkk le;A 

(ix) fo'ks"kK rFkk mudh fjiksVZ dh fyIrrkA 

(x) xr o"kZ ds vads{k.k fjiksVZ dh leh{kkA  

 

Answer: 

(b) /kks[kk/kM+h ds ifj.kke ls lkjoku feF;k fooj.k dks uk [kkstus dks tksf[ke =qfV ds ifj.kke ls uk [kstus 

dh tksf[ke ls vf/kd gSA ;g blfy, D;ksafd /kks[kk/kM+h us bls Nqikus ds fy, vR;k/kqfud rFkk 

/;kuiwoZd vk;ksftr ;kstuk fyIr gksrh gS tSls tkylkth] lkSns dks fjdkMZ djus esa tkucw>dj 

foQyrk vFkok vads{kd dks tkucw>dj feF;k fooj.k djukA Nqikus dk bl izdkj dk iz;kl [kkstus esa 

T;knk dfBu gks ldrk gS tc lkaBxkaB ds lkFk layXu gSA  

 lkaBxkaB vads{kd dks fo'okl fnyk ldrk gS fd vads{k.k lk{; O;kid gS tcfd okLro esa ;g vlR; 

gSA ,d /kks[kk/kM+h dks [kkstus esa vads{kd dh ;ksX;rk /kks[kk/kM+h djus okyh dh dq'kyrk] xM+cM+h dh 

vko`fr rFkk gn] fyIr lkaBxkaB dh fMxzh] xM+cM+ dh x;h O;fDrxr jkf'k dk rqyukRed vkdkj rFkk 

fyIr bu O;fDr;ksa dh ojh;rk ij fuHkZj gS] tcfd vads{kd dh tkus okyh /kks[kk/kM+h dh Hkkoh volj 

dh igpku djus esa leFkZ gks ldrk gS] vads{kd ds fy, fu/kkZfjr djuk dfBu gS] D;k fu.kZ; {ks= esa 

feF;k fooj.k tSlk ys[kkadu vuqeku /kks[kk/kM+h ds dkj.k gS vFkok =qfV ds dkj.k gSA  

 

Answer: 

(c) vk; ds mRdze.k% vxj fdlh Hkh vfxze] [kjhnh xbZ vkSj fj;k;rh fcyksa lfgr] ,uih, fdlh Hkh o"kZ dh 

lekfIr ds :i esa cuh gqbZ] rks fiNys cdk;k jkf'k esa vftZr iwjs C;kt vkSj tek jkf'k dks cnyk tk 

ldrk gS ;k ;fn mls olwy ugha fd;k x;k gks] rks iznku fd;k tkuk pkfg,A ljdkjh xkjaVhd`r [kkrksa 

ij Hkh ykxw gksxkA  

 ,uih,] Qhl] deh'ku vkSj vftZr gksus okyh leku vk; ds laca/k esa] orZeku vof/k esa vftZr gksuk can 

dj fn;k tkuk pkfg, vkSj ;fn vfLFkj gks rks fiNyh vof/k ds laca/k esa bls myV ;k iznku fd;k 

tkuk pkfg,A  

 blds vykok] vxj fiNys o"kZ xyr rjhds ls ekU;rk izkIr vk; okys cSadks ds ekeys esa ekStwnk o"kZ ds 

nkSjku vk; ds :i esa igpkus tkus okys ;k fdlh lerqY; jkf'k ds fy, izko/kku fd;k x;k gS tks 

fiNys o"kZ ¼vks½ esa vk; ds :i esa igpkus x, FksA 

 blds vykok] vads{kd dks iwNuk pkfg, fd D;k C;kt vk; [kkrs esa dksbZ cM+h MsfcV gS] ftls le>k;k 

ugha x;k gSA ;g iwNrkN dh tkuh pkfg,] fd m/kkjdrkZvksa us C;kt izHkkj esa varj dh vksj b'kkjk 

djrs gq, dksbZ Hkh lapkj fd;k gS vkSj bl laca/k esa ;Fkk;ksX; dk;Zokgh dh xbZ gS ;k ughaA  

 

Answer:    

(d) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 140¼1½ ds vUrxZr vads{kd dks gVkus ds fy, dsanz ljdkj dh vuqefr% 

vads{kd dks mldh vof/k ls iwoZ vFkkZr~ mlds fjiksVZ dks nsus ls iwoZ gVkuk ,d xaHkhj ekeyk gS rFkk 

mldh Lora=rk dks izfrdwy :i ls izHkkfor dj ldrk gSA  

vkxs] fgr dk Bdjko ds ekeys esa] va’k/kkjd vius fgr esa vads{kdksa dks gVk ldrs gSA 

blfy,] dkuwu us lqj{kk iznku dh gS rkfd dsanzh; ljdkj bl izdkj dh dk;Zokgh ds fy, dkj.k tku 

lds rFkk ;fn larq"V ugha gS] rks vuqefr ugha nsxhA 
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nwljh rjQ ;fn vads{kd us viuh iwjh dj yh gS vFkkZr~ mlus viuh fjiksVZ ns nh gS rFkk mlds i'pkr~ 

mls iqu% fu;qDr ugha fd;k] rc dsanzh; ljdkj mlds gLr{ksi ds fy, xaHkhj ugha gSA  

 

Answer 5: 

(a) vkt dh fMftVy vk;q esa tc O;kikj dks ifjpkfyr djus ds fy, lwpuk izkS|ksfxdh iz.kkyh rFkk 

usVodZ ij T;knk ls T;knk fo'okl djrs gS] MkVk rFkk lwpuk dh jkf'k tks bl iz.kkyh esa izpqj :i ls 

fo|eku ,d izfl) O;kikjh us gky esa dgk gS] ^^MsVk ,d u;k rsy gS**A  

 izfdz;k] midj.k rFkk rduhd dk leUo; ftls vFkZiwoZd lwpuk dks izkIr djus ds fy, bysDVªksfud MkVk 

dh fo'kky jkf'k dk ykHk mBkus ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gS] dks MkVk fo'ys"k.k dgrs gSaA tcfd ;g 

lR; gS fd dEiuh c<+h gqbZ ykHknk;drk] csgrj xzkgd lsok] izfrL)hZ ykHk dks izkIr djus] T;knk dq'ky 

ifjpkyu bR;kfn ds lanHkZ esa MkVk fo'ys"k.k ds mi;ksx ls dkQh ykHk mBk ldrh gS] ;gka rd vads{kd 

vads{k.k izfdz;k esa blh izdkj ds midj.k rFkk rduhd dk mi;ksx dj ldrs gSa rFkk vPNs ifj.kke izkIr 

dj ldrs gSaA midj.k rFkk rduhdh ftls MkVk fo'ys"k.k dk fl)kr ykxw djrs gSa] dks dEI;wVj 

lgk;d vads{k.k rduhd vFkok la{ksi esa CAAT gSA  

 MkVk fo'ys"k.k dk LizsM'khV rFkk fo'ks"kK vads{k.k midj.k tSls IDEA rFkk ACL dks fuEu esa fu"iknu 

ds fy, mi;ksx dj vkbZ-Vh- iz.kkyh esa jgus okys MkVk rFkk bysDVªksfud fjdkMZ ds ijh{k.k esa iz;qDr 

fd;k tk ldrk gSA  

 MkVk rFkk tula[;k iw.kZrk dh tkap djuk ftls ;k rks fu;a=.k ds ijh{k.k esa vFkok ;FkkFkZokgh 

vads{k.k ijh{k.k esa iz;qDr fd;k tkrk gS 

 vads{k.k lsEiy dk p;u & ;kn`fPNd lsEifyax] dzec) lsEifyax 

 'ks"k dh iquZx.kuk & lkSnk MkVk ls ryiV dh iqu% lajpuk 

 xf.krh; x.kuk dk iqu% fu"iknu & àkl] cSad C;kt x.kuk 

 tuZy izfo"Vh dk fo'ys"k.k tSlk }kjk vko';d gS 

 /kks[kk/kM+h vUos"k.k 

 fu;a=.k dfe;ksa ds izHkko dk vkadyu 

 

Answer: 

(b)  lwpuk vads{kd dks eqofDdy ds lkFk laca/kksa dks Lohd`r rFkk tkjh jgus esa lgk;rk djrk gS% SA 220, 

^^foRrh; fooj.k dk vads{k.k ds fy, xq.koRrk fu;a=.k** ds vuqlkj vads{kd dks ,d fo|eku fyIrrk 

dks tkjh jgus rFkk dc fo|eku eqofDdy ds lkFk u;h fu;qfDr dks Lohd`r djuk pkfg, ,d u;s 

eqofDdy ds lkFk fu;qfDr dks Lohd`r djus ls iwoZ ifjfLFkfr esa vko';d fopkj dh tkus okyh lwpuk 

ij fopkj djuk pkfg,A fuEu lwpuk eqofDdy ds lkFk laca/k dks Lohd`r djus rFkk tkjh j[kus esa 

vads{kd dh lgk;rk djsxh %  

(i) izeq[k Lokeh] eq[; izca/ku rFkk bdkbZ ds lapkyu ls izHkkfjr O;fDr dh v[kaMrk]  

(ii) D;k fyIrrk ny vads{k.k fyIrrk dks fu"ikfnr djus esa l{keg S rFkk le; rFkk lalk/ku 

lfgr vko';d l{kerk dks j[krk gS]  

(iii) D;k QeZ rFkk fyIrrk ny izklafxd uSfrd vko';drk dh vuqikyu dj ldrk gS] rFkk  

(iv) egRoiw.kZ ekeyk tks orZeku vFkok xr vads{k.k fyIrrk ds nkSjku mRiUu gksrk gS rFkk laca/k 

dks tkjh jgus ds nkSjku mudk izHkko gSA  

 

Answer :  

(c) (a)  Modification of Opinion: vads{kd dks vads{kd dh fjiksVZ esa jk; dk la'kks/ku djuk gksxk 

tc %  

(i) vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd izkIr vads{k.k lk{; ds vk/kkj ij foRrh; fooj.k 

lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr ugha gSA  

(ii) vads{kd ;g fu"d"kZ fudkyus esa fd foRrh; fooj.k lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k 

fooj.k ls eqDr gS] i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gSA  
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(b) Disclaimer of Opinion: vads{kd ,d jk; dk vnkok djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gS ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS] rFkk vads{kd 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd foRrh; fooj.k ij xSj&[kksth feF;k fooj.k ;fn dksbZ gS rks dk laHko 

izHkko nksuksa lexz rFkk O;kikj gks ldrk gSA  

vads{kd cgq vfuf'prrk esa fyIr nqyZHk ifjfLFkfr esa tc ,d jk; dk vnkok djsxk] tc og 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd izR;sd O;fDrxr vfuf'prrk ds laca/k esa i;kZIr] mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr djus ds ckotwn mlds fy, vfuf'prrk dk Hkkoh laokn rFkk muds foRrh; 

fooj.k ij laHko laxzghr izHkko ds dkj.k foRrh; fooj.k ij jk; cukuk laHko ugha gSA  

(c) Adverse Opinion: vads{kd ,d izfrdwy jk; dks O;Dr djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds ckn fu"d"kZ fudkyrk gS fd feF;k fooj.k O;fDrxr vFkok 

;ksx esa foRrh; fooj.k dh lexz rFkk O;kid gSA  

(d) Qualified Opinion: vads{kd ,d e;kZfnr jk; izdV djsxk tc&  

(i) vads{kd us Ik;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr dj fu"d"kZ fudkyk gS] feF;k 

fooj.k O;fDrxr vFkok ;ksx esa foRrh; fooj.k dh lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

(ii) vads{kd i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS dks izkIr djus 

esa vleFkZ jgrk gS ijUrq vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd xSj&[kksth feF;k fooj.k dk 

laHko izHkko ;fn dksbZ gS rks lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

 

Answer: 

(d) d`f"k vfxze  

 fn’kk&funsZ’kksa ds vuqlkj] d`f"k vfxze nks izdkj ds gSa]  

 (1) ^^yEch vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze vkSj  

 (2) ^^NksVh vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze 

 ^^yEch vof/k** dh Qlyksa ds ,d o"kZ ls vf/kd Qlyksa dh Qly gksxh vkSj Qlyksa] tks ^^yEch vof/k** 

ugha gS] dks ^^y?kq vof/k** Qlyksa ds :i esa ekuk tk,xkA 

 izR;sd Qly ds fy, Qly dks ekSle] ftldk eryc gSa] fd mBk, x, Qlyksa dh dVkbZ dh vof/k 

izR;sd jkT; esa jkT; Lrjh; cSadlZ lfefr }kjk fu/kkZfjr dh tk,xhA 

 fuEufyf[kr ,uih, ekun.M d`f"k vfxzeksa ¼ØkWi vof/k _.k lfgr½ ij ykxw gksxs% 

 vYi vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, tk,xk] ;fn ewy/ku ;k C;kt dh 

fd’r nks Qlyksa ds ekSleksa ds fy, vfrns; jgrh gSa vkSja] 

 yach vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, ekuk tk,xk] ;fn ,d Qly lhtu 

ds fy, ewy/ku ;k C;kt dh fd’r ,d vfrns; ugha gSA 

 

Answer 6: 

(a) ewY;ãl vkSj ifj’kks/ku O;; djus dh bdkbZ dh izfØ;k dh le> izkIr djsa bdkbZ }kjk cuk, x, 

fuf’pr lEifÙk jftLVj izkIr djsa ges’kk ,d tksf[ke gksrk gS fd fdlh laLFkk dks vius ykHk dks de 

djus ds fy, vk; vkSj O;; oDrO; essa vius ykHk ;k O;; iw¡th O;; dks lh/ks c<+us ds fy, jktLo 

izd`fr dk [kpZ iw¡th dj ldrk gSA bl tksf[ke dks nwj djus ds fy,] ys[kk ijh{kd fuf’pr lEifÙk 

jftLVj ls lEifr dh izd`fr dh tk¡p dj ldrs gSa vkSj vkxs] ,d tksf[ke ges’kk gksrk gS fd udyh 

lEifÙk dks iwLrdksa es iw¡thd`r fd;k x;k gS vkSj bl tksf[ke dks de djus ds fy, de ls de ys[kk 

ijh{kdksa dks 'kkjhfjd :i ls vpy lEifÙk;ksa dh iqf"V djuh pkfg,A 

 vf/kd`r O;fDr ls mfpr vuqeksnu ds lkFk lHkh vfrfjDr@foyksiu dh lwph izkIr djsaA 

 LFkk;h ifjlEifr jftLVj ls lEifÙk dk uewuk pqusa] HkkSfrd fopkjksa ij vkSj ewY;ãl] ewY;ãl dh 

x.kuk dh nj dks lR;kfir djsaA 

 izca/ku }kjk igpkus x, lHkh ?kVdksa dh lwph izkIr djsA 

 bl vof/k ds nkSjku isVsaV] lk[k izfrfyI;kf/kdkj] dkWih vf/kdkjksa tSlh vewrZ lEifr;k¡ 

lqfuf’pr dh tk jgh gSA 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 
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 lqfuf’pr djsa fd ewY; dk mi;ksx djus ds fy, rS;kj gksus ij ml frfFk ls lEifÙk ij 

ewY;ãl yxk;k tkrk gSA 

 vk;dj vf/kfu;e] 1961 ds vuqlkj ewY;ãl dh x.kuk fd dEiuh vf/kfu;e ds vuqlkj 

vfrfjDr tksM+ks vkSj ys[kk ijh{kk ds fy, [kksyus okys MCywMhoh dks ys[kk ijh{kk ds rgr 

fiNysa o"kZ ds iwoZ ewY;kadu o"kZ ds fy, feyk gSA 

 ewY;ãl vkSj ifj’kks/ku O;; dh lexz rdZ laxrrk ds :i esa ys[kkijh{kk lk{; izkIr djus ds 

fy, fo’ys"k.kkRed izfØ;k,¡ djsa vkSj vfHkys[kksa dh vadxf.krh; laVhdrk dh tk¡p djsa vkSj 

Lora= x.kuk mnkgj.k&x.kuk djsa ;k o"kZ ds fy, ewY;ãl O;; dks fQj ls x.kuk djsa ¼ml 

izk:i dk lanHkZ ysa ftldk mi;ksx uhps ds fy, fd;k tk ldrk gS o"kZ ds fy, O;; dh 

mfprark ladyu½A  

 

Answer : 

(b) nkok bl izdkj gS %  

 ¼1½ QeZ la;a= vkSj e'khujh dk ekfyd gS] 

 ¼2½ la;a= vkSj e'khujh dh ,sfrgkfld ykxr #i;s 2 yk[k gS]  

 ¼3½ la;a= vkSj e'khujh 'kkjhfjd :i ls ekStwn gS]  

 ¼4½ lEifRr dk mRiknd :i ls dEiuh ds dkjksckj esa mi;ksx fd;k tk jgk gS] 

 ¼5½ bl ifjlEifRr ij ewY;gzkl dk dqy izHkkj #i;s 83]000 gS] ftl ij #i;s 13]000 o"kZ ls 

lacaf/kr gSa] ftlesa ls [kkrs rS;kj fd, tkrs gSa] rFkk  

 ¼6½ ewY;gzkl dh ek=k dks ekU;rk izkIr vk/kkj ij x.kuk dh xbZ gS vkSj x.kuk lgh gSA  

 

Answer: 

(c) iqjkus _.k dh tkWap VkbZi djuk gSA 

1. iqjkus _.k dh tk¡p & 6 eghus ls 5 o"kZ dh vof/k ds fy, vksojM;wt _.k vkSj 5 o"kZ ls 

vf/kd dk _.k oxhZd`r gksuk vkSj ,d ys[kkijh{kd }kjk bldh fjiksVZ djuh gksxhA iqjkuk 

_.k ØsfMV lkslkbVh ds dke dks cgqr vf/kd yEcs le; rd izHkkfor djrk gSA ;g viuh 

dk;Z’khy iw¡th dh fLFkfr dks izHkkfor djrk gSA olwyh dh lEHkkouk ds n`f"Vdks.k ls bu iqjkus 

_.kksa ,d vkSj fo’ys"k.k djuk gksxk] vkSj mUgsa vPNsa ;k cqjs _.k ds fy, mfpr izko/kku fd, 

x, gS vkSj D;k ;s larks"ktud gS ;k ughA 

2. iqjkuk C;kt& ykHk dh x.kuk djrs le; iqjkus cdk;k C;kt vkSj vftZr C;kt dks ckgj j[kk 

tkuk pkfg,A iqjkuk C;kt [kkrsa esa vftZr C;kt gSa] tks jkf’k ds ewy ij iqjkuk C;kt gSA 

mi;ksx esa ,d iqjkus C;kt dks vkjf{kr fd;k x;k gSa] vkSj C;kt [kkrs ess tek fd, x, iqjkus 

C;kt ls de gSA 

3. [kjkc _.k dk izek.k& egkjk"Vª jkT; lgdkjh fu;e] 1961 ds vuqlkj cqjs _.kksa dks ca/k djus 

ds ckjs esa ,d fof’k"V fof’k"ksrk] uksV djuk cgqr gh fnypLi gSA mä fu;eksa ds eqrkfcd] cqjk 

_.k dks dsoy rc gh cqjk ekuk tkrk gS tc mUgsa vkWfMVj }kjk [kjkc ekuk tkrk gSA [kjkc 

_.k QaM] fjtoZ QaM bR;kfn ds lkeus cqjk _.k vkSj vifjorZuh; ?kkVs dks ys[kkijh{kd }kjk 

tgk¡ Hkh vko’;d gks cqjs _.k ;k vifjorZuh; uqdlku ds :i es izekf.kr fd;k tkuk pkfg,A 

tgk¡ ,slh dksbZ vko’;drk ugha gSa] lekt dh izca/k lfefr dks vf/kd`r dks can dj nsuk 

pkfg,A 

4. lEifÙk vkSj nsunkfj;ksa dk ewY;kdau& ifjlEfÙk;ksa ds ewY;kdau ds lac/k esa vf/kfu;e vkSj 

fu;ekas ds rgr dksbZ fo’ks"k izko/kku ;k funsZ"k ugha gS vkSj bl rjg ds laca/k esa ys[kkdu vkSj 

vkWfMV izFkkvksa vkSj ekun.Mksa dks viuk, tkus okys lkekU; fl)krksa ds fy, gksxkA 

ys[kkijh{kd dks ifjlEifÙk;ksa ds vfLrRo] LokfeRo vkSj ewY;kdau dk irk yxkuk gksxkA fLFkj 

ifjlEifÙk;ksa ds ewY; ij ewY;ãl gksuk pkfg, rkfd ewY;ãl ds fy, i;kZIr izko/kku fd;k 

tk ldsA vf/kxzg.k vkSj ifjlEifÙk;ksa dh laLFkkiuk esa O;; gq;s vkdfLed O;;ksa dks Bhd ls 

iw¡thd`r fd;k tkuk pkfg,A ;fn vf/kxzg.k dh ewy ykxr vkSj orZeku cktkj ewY; esa varj gS] 

{Any 4 

Points 

Each 

1/2 

Mark} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{Any 6 

Points 

Each 

1/2 

Mark} 
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rks orZeku cktkj ewY; ds laca/k eas ,d uksV layXu fd;k tk ldrk gS] blfy, orZeku 

fLFkfr;ksa ds izdVhdj.k ij izdk’k Mkyuk mfpr gksxkA ekStwnk ifjlEifÙk;ksa dh dher ;k 

cktkj ewY; ij] tks Hkh dke gks] mlds vuqlkj gksxkA nsunkfj;ksa ds ckjs esa] ys[kkijh{kd dks 

;g ns[kuk pkfg, fd lHkh Kkr nsunkfj;ksa ds ckjs esa] ys[kkijh{kd dks ;g ns[kuk pkfg, fd 

lHkh Kkr nsunkfj;ksa dks [kkrs esa yk;k tkrk gS] vkSj vkdfLed nsunkfj;ksa dks ,d uksV ds :i 

eas izLrqr fd;k tkrk gSA 

5. lgdkjh fl)karksa dk vuqikyu& ys[kkijh{kd dks lkekU; :i esa irk yxkuk gksxk] fdu 

mn~ns';ksa ds fy, lgdkjh laxBu dh LFkkiuk dh xbZ gS] bUgsa buds dk;Zdky ds nkSjku izkIr 

fd;k x;k gSA equkQs ds ekeys esa ewY;kadu t:jh ugha gS] cfYd mu lnL;ksa dks ykHk nsus ds 

ekeys esa t:jh gS] ftUgksaus lkslkbVh dk xBu fd;k gSA lkekftd ykHkksa ds n`f"Vdks.k ls 

fopkj fd;k tk ldrk gS fd ;g /;ku esa j[kk tk ldrk gS fd de dherksa ij fcdzh dk 

fdruk izHkko gks ldrk gSA bu xfrfof/k;ksa dh miyfC/k ds fy, ykxr ys[kk i)fr] LVksj 

fu;a=.k fof/k;ksa] ekud ykxr dh rduhdksa] ctVh; fu;a=.k vkfn dks viuk;k tkuk pkfg,A 

gkykafd] ;s vk/kqfud rduhdsa T;knkrkj mi;ksx esa ugha gS vkSj bl rjg ds O;ogkj ls y{;ksa 

vkSj miyfC/k;ksa dks ,d O;kid varjky gkfly ds ckn fd;k tk ldrk gS [kpksZ dh vkWfMfVx 

djrs le;] ys[kkijh{kd dks ;g ns[kuk pkfg, fdos vkfFkZd :i ls [kpZ fd, x, gS vkSj /ku 

dk viO;; rks ugha fd;k x;k gS e/;LFk deh'ku] tgkWa rd lEHko gks] Vky fn;k tkrk gS 

vkSj [kjhn lfefr;ksa ds lnL;ksa }kjk Fkksd fodzrkvksa ls lh/ks [kjhnk tkrk gS mfpr vkWfMV ds 

mn~ns';ksa ds fy, fl)karksa dk ikyu fd;k tkuk pkfg,A  

6. vf/kfu;e vkSj fu;eksa ds izko/kkuksa dh fVIif.k;kWa& lgdkjh lfefr ds ,d ys[kkijh{kd dks 

lgdkjh lkslk;Vh vf/kfu;e vkSj fu;eksa vkSj mi&fu;eksa ds izko/kkuksa ds lkFk mYya?ku dk 

ladsr nsus dh vko';drk gSA ,sls mYya?kuksa ds foRrh; fufgrkFkZ dk ys[kkijh{kd }kjk Bhd ls 

ewY;kadu fd;k tkuk pkfg, vkSj mUgsa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A dqN jkT; vf/kfu;eksa esa 

ykHkka'k ds Hkqxrku ij izfrca/k gS] ftls vkWfMVj ds }kjk uksV fd;k tkuk pkfg,A 

7. lnL;ksa dk iathdj.k vkSj mudh ikl cqd dk lR;kiu& _.k vkSj muds iquHkqZxrku ds ckjs 

esa ikl cqd esa dh x;h izfof"V;ksa dh tkWap djuk] vkSj ;g lqfuf'pr djus ds fy, dh ikl 

cqd esa dh x;h izfof"V;kWa gsj&Qsj ls eqDr gS ,d lgdkjh laxBu esa O;fDr;ksa ds _.k dh 'ks"k 

jkf'k dh iqf"V cgqr gh egRoiw.kZ gSA fo'ks"k :i ls xzkeh.k vkSj d`f"k _.k lfefr;ksa esa] lnL; 

lk{kj ugha gS vkSj ;g muds fgLls ds fy, ,d vPNh lqj{kk gSA cs'kd bl tkWap dk ijh{k.k 

,d VsLV ds vk/kkj ij fd;k tk,xk] tks vkWfMVj ds QSlys dk ekeyk gSA 

8. jftLVªkj dks fo'ks"k fjiksVZ& vkWfMV ds nkSjku] ;fn ys[kkijh{kd us uksfVl fd;k fd lkslkbVh 

ds dke esa dqN xEHkhj vfu;ferrk,sag Sa rks og bu fo'ks"k ekeyksa dh fjiksVZ jftLVªkj dks dj 

ldrs gSa] og dqN fo'ks"k fcUnqvksa ij viuk /;ku ns ldrk gSA bl rjg dh ,d fo'ks"k fjiksVZ 

izkIr gksus ij jftLVªkj lkslkbVh ds f[kykQ vko';d dkjZokbZ dj ldrk gSA fuEufyf[kr 

ekeyksa esa] mnkgj.k ds fy,] ,d fo'ks"k fjiksVZ vko';d gks ldrh gSA  

(i) lkslkbVh ds ysu&nsu esa izca/k lfefr ds lnL;ksa }kjk O;fDrxr ykHk] tks varr% 

lekt ds fgrksa ds fy, gkfudkjd gSA  

(ii) lkslkbVh ds [kpZ] [kjhn] lEifRr vkSj HkaMkj ls lacaf/kr /kks[kk/kM+h dk irk yxkukA 

(iii) xyr izca/ku ds fof'k"V mnkgj.k lgdkjh fl)karksa ds fo:) izca/ku ds fu.kZ;A  

(iv) 'kgjh lgdkjh cSdksa ds ekeys esa fufgr LokfeRo lewgksa] tSls fd izca/ku ds fj'rsnkjksa 

vkSj mudh olwyh ds ckjs esa tkucw>dj vf/kd ls vf/kd ykijokgh] ykijokg izxfr 

ds ekeys] tgkWa izca/ku i;kZIr lqj{kk vkSj ikVhZ dh lk[k dks le>us ds fy, mfpr 

lqj{kk mik;ksa ds ckjs esa ykijokg gSA  

9. lkslkbVh dk vkWfMV oxhZdj.k& lkslkbVh ds lexz izn'kZu ds QSlys ds ckn] ys[kkijh{kd dks 

lkslkbVh dks ,d Js.kh iznku djuh gksxhA ;g fu.kZ; jftLVªkj }kjk fufnZ"V ekunaMksa ij 

vk/kkfjr gksxkA ;gkWa /;ku fn;k tk ldrk gS fd vxj lkslkbVh dk izca/ku vkWfMV Js.kh ds 

iqjLdkj ds fu.kZ; ds ckjs esa larq"V ugha gS] rks ;g jftLVªkj dks vihy dj ldrk gS vkSj 
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jftLVªkj vkWfMV oxhZdj.k dh leh{kk djus ds fy, funsZf'kr dj ldrk gS lkslkbVh dh Js.kh 

ds ckjs esa fu.kZ; ysus ds nkSjku] ys[kkijh{kd dks cgqr lko/kku jguk pkfg,A  

10. izca/k lfefr ds lkFk elkSnk vkWfMV fjiksVZ dh ppkZ& vkWfMV ds lekiu ij] ys[kkijh{kd dks 

lfefr ls lacaf/kr lfefr dh cSBd esa vkWfMMsV elkSnk fjiksVZ ij ppkZ djus ds fy, cSBd 

djuh pkfg,A izca/k lfefr lfefr ds lkFk ppkZ fd;s fcuk vkWfMV dh fjiksVZ dks vafre :i 

ugha fn;k tkuk pkfg,A NksVh vfu;ferrkvksa dk r; fd;k tk ldrk gS vkSj mUgsa lq/kkjk tk 

ldrk gSA ikWfylh ds ekeys ij foLrkj ls ppkZ dh tkuh pkfg,A 

 

Answer: 

(d)  dqN rduhd ftlls izkfIr dks nck;k tkrk gS %  

(1) Vhfeax rFkk ysfMax % ,d xzkgd ls izkIr jkf'k dk xcu fd;k tkrk gS lkFk esa bldk idM+us 

ls jksdus ds fy, ckn esa ,d vU; xzkgd ls izkIr jkf'k dks xzkgd ds [kkrs esa dzsfMV fd;k 

tkrk gS ftlus igys Hkqxrku fd;k gSA blh rjg] xzkgd ftlus mlds i'pkr~ Hkqxrku fd;k 

gS] dks f}rh; xzkgd ds [kkrs esa dzsfMV fd;k gS rFkk bl izdkj dh izsfDVl tkjh jgrh gS 

rkfd dksbZ Hkh [kkrk dkQh le; ds fy, vnr uk jgs tks izca/ku dks mls [kkrk dk fooj.k 

Hkstus vFkok mls laizs"k.k djus dh rjQ ys tkrk gSA  

(2) xSj izkf/kd`r xzkgd [kkrk dks vFkok d`f=e NwV] cVVk rFkk muds }kjk Hkqxrku jkf'k dk 

xcuA  

(3) bl izdkj dk 'ks"k ftlds fo:) udn dks igys izkIr dj fy;k ijUrq xcu fd;k] ds laca/k esa 

_.k  

(4) udn fcdzh ds laca/k esa iw.kZ :i ls ys[kkadu ugha djukA  

(5) fofo/k izkfIr mnkgj.kr% dckM+ dh fcdzh] deZpkjh dks vkoafVr edku ls fdjk;k ds fy, 

ys[kkadu ughaA 

(6) iw.kZrk esa lEifRr ewY; dk viys[ku] mUgsa ckn esa cspuk rFkk jkf'k dk xcuA  

 

 
 

__**__ 

(Any 4 

Points 

Each 1 

Mark) 


